



1月25日,吴建江在现场讲述灭火经过。

## 带着一身焦糊味,灰头土脸参加村妇代会 “狼狈”的联村干部 为啥被大伙儿点赞?

原定于1月24日晚上6点30分参加村妇女代表大会,可他整整迟到了一个小时;出现时脸上黑漆漆,还带着一身焦糊味,可这样的“狼狈”却赢得大家的掌声。1月25日,38岁联村干部吴建江在柴楼村救火的事传开了。

“当时得知一处民房突发火灾,他拎起灭火器冲在最前头,还把被困的八旬老太救了出来,根本没考虑过个人安危。”说这话的是北仑大碇街道柴楼村两委班子成员余海波。事发时两人“并肩作战”,余海波觉得自己是村里的义务志愿消防队队长,理所当然要冲上去,吴建江是联村干部,本可置身事外的。

### 提着灭火器,冲进起火的民房

据了解,1月24日傍晚5点55分左右,吴建江刚在柴楼村巡河结束,回到村委会办公室,和余海波聊起工作,半小时后他还要参加村里的妇女代表大会。突然,余海波的手机响了起来,电话那头有村民说:“一处民房起火,房子里好像还有人被困住了。”

村委会旁边就是微型消防站,两人迅速冲出门,各自拎起两个灭火器奔向事发现场,同时联系村里的党员谢孝龙,请他赶紧再运些灭火器和灭火水袋过来。

着火的民房就在两三百米开外,是八旬老太李金莲的住处。“我们赶到时,有浓烟从门窗、屋顶漏出来。事出紧急,我们把门踹开,里面烟很大,熏得人眼睛都睁不开。”由于灭火时长时间吸入浓烟,吴建江在25日中午接受采访时,仍不停咳嗽。“起火点在厨房的一个土灶

处,一旁的柴火堆了一米多高,估计是有火星窜出来,引发了这场火情。”

救人要紧!在卧室里,吴建江找到了正在熟睡的李金莲。老太今年80多岁,被唤醒后发现房子起火,起初怎么也不肯离开,好不容易听了劝,被搀扶出来。

由于屋内易燃物品多,着火点已经蔓延了好几处,就连屋子上方盖的小阁楼也被烧出一个洞。在将电源开关关闭后,吴建江和俞海波一共用掉6个灭火器,才将明火基本压住。

屋外接着水龙头,还有几个大水缸,这会儿起了大作用。连带后来赶到的谢孝龙,三人随手拿起水桶、脸盆等,屋里屋外来回跑,终于将厨房内的火彻底扑灭。此时,距离发生火情已经过去了约1个小时。

### 这是两年多来第五次参与灭火

灭完火后,吴建江和俞海波回到村委会,参加正在进行的妇女代表大会。事发时一心扑在灭火上,待坐下来参加会议才发现“后遗症”:头发、衣服沾了一身灰,脸上被熏得黑漆漆,喉咙开始不舒服。

会议中不好多言,可第二天,联村干部参会前的这段“插曲”被村民传为美谈。

1月25日中午,记者看到,李老太家的厨房还没来得及收拾,约六七平方米的屋子里一片狼藉,地面、墙壁、屋顶隔板处都有被大片烧黑的痕迹。

“我是本村人,还是义务志愿消防队队长,冲进去灭火是应该的。但吴建江也在里面灭火灭了大半个小时,这点我挺佩服他的。”俞海波说,村里的民房连成片,如果再晚一会儿,火势蔓延,旁边

的房子估计也要遭殃。

面对采访,吴建江有些不好意思。去年,他从部队转业,现在大碇街道退役军人服务站工作。他调侃称,自己与火的“缘分”不浅,此次灭火救援是他最近两年的第五次灭火。2018年5月,他在甘肃一个小镇赶集时,遇到店面房起火;去年在北仑父母家常住时,村里前后发生三次大小火情。每次他都冲在最前面,最严重的一回,头发烧焦,手部受伤。

“我原来在部队时,因为工作关系,跟消防部门常有接触,看得多听得多了,对救援操作也有一些了解。”面对村民点赞,吴建江表示,“这没什么,谁看到都会冲上去的。”

记者 陈烨 通讯员 凌舟洋 文/摄

## 红包、提货券、免费工作餐…… 余姚这家企业的 “留工账单”诚意满满

走进宁波安拓实业有限公司制一部车间,河南籍员工程向升正忙着操作设备。被问到要不要返乡过年,程向升这样回答:“今年特别忙,过年期间这个机台也是不能停的,需要有人留岗,我就选择留下来了。”

在安拓实业,今年春节像程向升这样的留岗员工还有很多。该企业专业生产工程机械配件和汽车零配件,目前产销两旺,在手订单约有5000余万元,生产线24小时满负荷运转,行政管理岗位的人员也都投入到了生产一线,用工需求旺盛。

500元新春红包、250元提货券、安排错峰休假、免费提供工作餐……安拓实业财务总监胡海英列了份“留工账单”,粗略估计企业为留工稳岗将增加额外开支约60万元。激励措施获得了积极响应,初步统计,安拓实业600余名员工中已有半数打算“不走了”。

“虽然是一笔不小的支出,但很值得。”胡海英表示,当地政府也很关心企业经营情况,积极鼓励留工优工。“2020年我们光阶段性减免社保费这块就省下了300多万元,还享受高新技术企业所得税优惠税率减免67万元,有效缓解了企业资金压力,也增加了我们‘以薪留人’的底气”。

为了让外来员工在余姚过一个充实美好的春节,安拓实业还计划在春节期间开展职业技能培训等活动。“这部分职工教育经费可以在企业所得税税前扣除,符合条件的培训还可以获得政府补贴。”胡海英说。

除了加速兑现各类涉企税费优惠政策和强化辅导培训外,余姚市税务部门还积极开展“三服务”,与企业合力组织暖心活动,用心用情营造浓浓年味。

“留下过年,不是将就过年,我们要让就地过年的新余姚人感受到最具幸福感城市的温度。我们税务部门将以线上线下的服务及节日慰问活动,让员工留得下、过得好,助企业抢先机、开新局。”余姚市税务部门有关负责人说。

记者 陶倪 通讯员 陈超超 金艳



## 深入一线“找问题” 宁波消防 筑牢岁末年初安全线

年关将至,为切实做好消防安全工作,确保全市火灾形势总体稳定,预防和遏制重特大火灾事故发生,宁波市消防救援支队主动作为,精准发力,充分发挥主推手作用,进一步夯实消防安全工作基础,提升社会面消防安全指数,全面筑牢岁末年初消防安全防线。

针对岁末年初各类诱发火灾的不稳定因素增多的实际,该支队深入重点单位场所开展火灾隐患清查行动,加大检查力度,切实做到隐患单位底数清、具体隐患清、整改措施清、整改时限清、整改责任清;同时全面强化问题导向,坚持抓早、抓小、抓苗头,认真抓整改、抓治理,及时发现各类安全隐患漏洞,坚决把隐患苗头解决在隐患发生之前。

此外,根据岁末年初群众出行的特点,全市消防救援队伍在做好疫情防控的同时,深入辖区客运站、高铁站、机场等人员聚集地进行全面排查,实时掌握火灾动态,坚持隐患必除原则,对存在的隐患集中梳理、分类整治、限期整改,对存在整治困难的单位,不等不拖,主动作为,帮助单位整改隐患,确保隐患能够及时消除。

记者 马涛 通讯员 毛安娜